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Lösungsblatt 6
Parallelschaltung von Widerständen
Das Lösungsblatt zeigt einen beispielhaften Lösungsweg für die gestellte Aufgabe. Die einzige Vorgabe ist der Schaltplan. Deshalb sind unterschiedliche Lösungsansätze möglich. Es sollte darauf geachtet werden, dass der Aufbau den Schaltplan noch erkennen lässt.

Lösungsbeispiel Konstruktionsaufgabe
Die Konstruktionsaufgabe kann mit Hilfe der Bauanleitung gelöst werden.
Messe den Widerstand zwischen den oberen und den unteren Anschlüssen der Widerstände. Wie hoch ist der Gesamtwiderstand?
Der Gesamtwiderstand ist ungefähr 23,5 kΩ.
Wie hoch ist der angezeigte Strom?
Der Strom beträgt ungefähr 0,38 mA.
Entferne das Multimeter und ersetze es durch eine Kabelbrücke. Ersetze die Kabelbrücke an Position 2 durch das Multimeter. Wie hoch ist der angezeigte Strom?
Der Strom beträgt ungefähr 0,19 mA.
Entferne das Multimeter und ersetze es durch eine Kabelbrücke. Ersetze die Kabelbrücke an Position 3 durch das Multimeter. Wie hoch ist der angezeigte Strom?
Der Strom beträgt ungefähr 0,19 mA.
Welche Rückschlüsse ziehst du aus deinen Beobachtungen?
Die Ströme durch R1 und R2 sind etwa gleich groß. Der Gesamtstrom I ist so groß wie sie Summer der beiden Ströme durch R1 und R2.
Warum sind die beiden Messwerte etwa gleich groß.
Weil die Widerstände R1 und R2 gleich groß sind.
Warum gibt es eine geringe Abweichung zwischen den Messwerten?
Die Widerstände unterliegen Toleranzen durch die Herstellung und sind nie exakt gleich groß.

Lösungsbeispiel Thematische Aufgabe
1. Messe den Gesamtstrom I an Position 1 sowie die Teilströme an den Positionen 2 und 3. Trage die Messwerte in die erste Zeile der Tabelle unten ein.
	Widerstand 1
R1
	Widerstand 2
R2
	Gesamtstrom
I
	Teilströme

	
	
	
	I1
	I2

	47 kΩ
	47 kΩ
	0,38 mA
	0,19 mA
	0,19 mA

	47 kΩ
	3,3 kΩ
	2,92 mA
	0,19 mA
	2,73 mA


1. Wechsele den unteren Widerstand R2 von 47 kΩ gegen den 3,3 kΩ Widerstand und wiederhole die Messungen an beiden Widerständen. Trage die Ergebnisse in die Tabelle ein.

1. Addiere die Ströme I1 und I2 für jede Zeile und vergleiche sie mit dem Gesamtstrom I. Was kannst du feststellen?
Der Gesamtstrom ist gleich der Summe aus I1 und I2.
1. Verfolge den den Stromfluß. Addiere Ströme die in den Knoten hineinfließen. Ziehe Ströme die aus dem Knoten herausfließen ab. Führe die Berechnung für jede Zeile der Tabelle mit den Messwerten durch. Was stellst du fest?
Das Ergebnis beider Berechnungen ist null.

Zeile 1:	I – I1 – I2 = 0	0,38 mA – 0,19 mA – 0,19 mA = 0 mA
Zeile 2:	I – I1 – I2 = 0	2,92 mA – 0,19 mA – 2,73 mA = 0 mA
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